



《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》出版发行

新华社北京6月11日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，高度重视和积极推进妇女工作，加强

党对妇女工作的领导，坚持中国特色社会主义妇女发展道路，部署妇联改革任务，发挥妇女在各个方面的积极作用，推动我国妇女事业取得历史性成就。习近平同志围绕妇女儿童和妇联工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程发展妇女事业、做好妇女工作，坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法

权益，引导广大妇女为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计174段论述，摘自习近平同志2012年11月29日至2023年3月6日期间的报告、讲话、说明、贺信、指示、批示等50多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

深山古村演绎诗意栖居

千万工程 一线风景

记者 陈朝霞
通讯员 孙勇 史媛

背倚苍山、清溪环绕。海曙区章水镇李家坑村坐落于四明山心的绿水青山中。

夏日时节，穿过木质四明廊桥，踏着鹅卵石小路，走进村内安静洁净的里弄，幢幢青砖黛瓦的老屋相连，高耸的马头墙、雕花的门楣，古色古香。砖雕门匾上，“奠厥攸居”“与鹿游”“凤跃鱼游”“环溪楼”等字迹映入眼帘。

环溪楼内，女主人李彩娟一早就在厨房里忙前忙后。“中午有一波客人要来就餐，赶紧准备起来。”李彩娟说，如今，深藏四明山中的李家坑成了游客追捧的“网红地”，古村越来越有烟火气了。

然而，古朴幽静，曾是李家坑这个近500年历史古村的“痛点”。“交通不便、信息闭塞，村民大多外出打工，村内老屋日益破败萧条。”在李家坑土生土长的李彩娟回忆起20年前的景象，依然摇摇头。

一面是远离尘世的原汁原味，另一面却是人迹罕至的寂寥荒凉。古村如何焕发新机？

有着“耕读传家”传统的李家坑村民想法出奇一致：要护住乡

土、留住乡愁，对古村在保护中开发、在开发中保护。

“2012年，‘千万工程’中的‘美丽镇村、幸福家园’新农村建设项目启动，全村开始进行梳理式改造，每年有新变化。”李家坑党支部书记李芬先后跟随两任村党支部书记“撸起袖子加油干”，对古村的巨大记忆犹新。

当年，李家坑村投入60万元“大手笔”，请省内高校专家团队设计村庄发展规划，按照“修旧如旧”原则，党员做示范、村民跟着干，齐心协力执行“保、拆、建、饰、整”五字诀工作法，“保留传统老屋，拆除破旧危房，修缮历史建筑，新修砖石围墙和鹅卵石小径，建设污水处理池、垃圾中转站、公共厕所……”李芬说，不止于此，保护环境也写入《村规民约》；电线统一入地，家禽家畜饲养严格规范，垃圾分类严格执行，“最大限度保持村庄古朴风貌，留住古村文化底蕴”。

文化留下来，环境靓起来，古村活起来。李家坑村“乘胜追击”，推出一系列文旅融合、农旅融合之举——

与村上枫林晚书店合作，成立“立早书斋”，村民和游人有了阅读场所；建设童谣小村，“一屋一溪

一环线”儿童公共空间跃然而出；设立李家坑艺术博物馆，成为市、区两级文联的美术、摄影、书法等创作基地；打造高山果蔬基地，修建吊篮观光采摘基地，成立“高山果蔬”共富工坊负责运营，花旗芋、番薯粉丝、高山玉米等地产农产品“飞”出深山。

资本和人流被“吸”进古村。村角的牛棚摇身一变成“道地山饮”咖啡馆，是年轻人的热门打卡点；樟溪谷、道地小筑等中高端民宿入驻，体验慢生活的游客纷至沓来。

六块“国字号”金招牌接踵而至——第三批中国传统村落、国家级美丽宜居示范村、中国美丽休闲乡村、第七批中国历史文化名村、国家3A级旅游景区、国家级民主法治示范村。

眼见家乡焕然一新，李彩娟心里痒痒的。她发挥厨艺特长，将自家环溪楼两层中的一层改造成“农家乐”，还将村内土特产番薯，制作成香甜可口的番薯枣子，通过游客口碑相传卖到全国各地，生意做得风生水起。

“过去靠卖花木、打零工维持生计，如今守着‘环溪楼’，一年的收入有20多万元。”李彩娟感受到“看得见、摸得着”的实惠，很开心。

更让李彩娟感慨的是，在外工作的“90后”女儿回到村内，成为村里的“新鲜血液”，帮助管理图书、推动村务数字化，李家坑越

来越“智慧”了。

“李彩娟的‘环溪楼’农家乐如今是村内12个特色‘创富基地’之一，它们和高山果蔬基地一道，带动村集体、村民增收400万元，村固定资产超2000万元。”古村致富路越走越宽广，李芬也很欣慰。

“去年年底，我们村成功创建为省第二批未来乡村，环境和人居环境提升、文旅品牌建设、夜景区文旅氛围营造、数字化综合提升等项目正在‘路上’。”李芬说，李家坑天然古村“样本”蝶变为生态旅游“范本”，正演绎着“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的诗意栖居，也描绘着现代山乡生活新图景。

放眼宁波，余姚中村、慈溪方家河头村、奉化青云村、宁海许家村、象山溪里方村、鄞州走马塘村……至今，全市已有150多个传统村落走上了这条文旅融合的振兴之路。“推进文化传承创新，挖掘农村传统文化精髓，促进文旅产业深度融合，塑造文明和谐乡风，切实把资源优势转化为发展胜势。”按照市委统一部署，它们正努力成长为传统村落保护传承的“模范生”、引领乡村美好生活的“弄潮儿”，构建新时代美丽乡村宜居、宜游、宜业的亮丽风景。



扫码看视频

医疗民生项目喜获中央补助“及时雨”

——市发改委攻坚破难巧解项目资金难题

学思想 强党性 重实践 建新功

在一线解题

记者 单玉紫枫 通讯员 沈远平

“我们项目一共争取到中央补助资金2亿元。这是十年来，我市社会民生领域项目拿到的最大单笔中央补助资金！”昨日上午，市公共卫生临床中心新建项目施工现场一派热火朝天的景象。谈及工程进度，宁波大学附属第一医院副院长孙杰信心十足：“项目原计划明年底完工。现在有了中央补助资金的支持，预计明年6月即可竣工投用，比原计划提前半年。”

“大干快上”背后，振奋之情溢于言表。“多亏了市发改委一线破难，在项目资金紧张的情况下，帮我们争取到了中央补助资金，保障了工程的快速推进。”孙杰说。

一线的“获得感”指数，就是深化主题教育成效的检验系数。市公共卫生临床中心新建项目，是“健康宁波”建设重点工程，位于市发改委“联镇街入村社”联系点奉化区方桥街道。项目于去年1月正式开工，总建筑面积约20.2万平方米，设置床位1450张。据了解，该项目建成后将进一步完善我市公共卫生救治体系，提高全市应对处置重大公共卫生突发事件的能力，充分保障人民群众的生命健康，促进经济社会的稳定发展。

然而，工程建设并非一帆风顺。该项目总投资15.14亿元，受疫情影响，建设资金保障压力加大，影响了项目进度。

市发改委了解情况后，主要领导亲自挂帅，迅速召集各相关处室进行专题研究，将该项目纳入攻坚

破难行动，多方筹谋，争取支持。国家发改委启动新一轮省级区域医疗中心申报工作后，市发改委抓住政策窗口期，在与市卫健委深入沟通、专题调研、全面评估基础上，第一时间组织专人对申报工作进行全过程指导。在进入省一级评审后，市发改委主动与省发改委对接，指导宁波大学附属第一医院进一步细化申报方案。通过多方联动抓落实，并在前期推进、对上争取全过程发力，宁波大学附属第一医院成功入选省级区域医疗中心建设单位，国家发改委将下达2亿元中央补助资金支持该院建设市公卫中心项目。

截至目前，首笔5000万元资金已经到账。预计本月底，剩余资金将悉数到位。“资金的及时到位，有力保障了项目的正常推进。目前我们正按照市委、市政府要求持续加快建设进度。”吃下“定心丸”，项目干劲满满，称到明年6月，待市公卫中心项目建成后，再算上已投入运营的宁波大学附属第一医院异地建设项目，届时，宁波大学附属第一医院奉化方桥院区总床位将达2650张，成为宁波市单体规模最大的三甲医院院区，进一步提升优质医疗资源扩容提升和均衡布局。

“重实践、建新功”是主题教育的要求，也是发改部门开展主题教育的着力点。市发改委相关负责人告诉记者，“我们将继续扑下身子、沉到一线，在找问题、抓整改上求真务实，在破难题、促发展上真抓实干，让主题教育实效在基层一线持续落地生根、开花结果。”

小小山村令人“三叹”

甬城晨笔

一 鸣

据媒体报道，奉化大堰镇箭岭村是一个“无碳无废无污染”的山村。耳听为虚，眼见为实。6月5日“世界环境日”那天，笔者一行走进该村实地感受，果真如此。

在新落成的村环境教育中心展示厅内，村负责人详细介绍了该村生活垃圾处理利用的情况，村里对垃圾的处理实行“生物酵素+环保集市+志愿协会”模式，实现厨余垃圾利用率100%，并可在环保集市实物兑换塑料瓶、旧衣物等数十种废弃物。环境保

护、废物利用，已成为全村人的自觉行为。回程路上，同行者从内心发出三叹。

感叹，多年来党和政府持续推进实施“千万工程”“五水共治”，农村的面貌发生了根本性变化，实现了山清水秀、路洁村美，箭岭村就是这一行动的受益者。

惊叹，一个小小的山村，为垃圾处理难题，提供了途径和方法。城市垃圾量更大，如何处理利用，城市的管理者依然能从箭岭村的做法中得到启发。

赞叹，箭岭村村民在环境保护和垃圾处理利用上的文明程度，超越了许多城里人。城里的人有必要向村里的人学习，尤其是在环境保护、垃圾分类这件事上。

今日推荐

初夏舒适感回归 本周我市最高温度在30℃左右

第2版

平稳承接 强化综合 学用相伴

——浙江省2023年高考语文英语试题评析

第3版



“千万工程”二十年造就万千美丽乡村

第8版

2022年度法治浙江建设考评结果揭晓 我市连续三年蝉联全省第一

锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

本报讯（记者何峰 通讯员程俊林）记者从市委依法治市办公室获悉，2022年度法治浙江建设考评结果揭晓，我市连续三年蝉联全省第一；江北区、象山县、海曙区、鄞州区、余姚市位居全省（市、区）前30名，获评法治浙江建设优秀单位。

近年来，我市深学笃行习近平法治思想，牢牢把党的领导贯穿在法治宁波建设的全过程和各方面，法治宁波、法治政府、法治社会一

体建设，多项工作走在全国前列。

科学立法，为区域经济社会高质量发展保驾护航。去年，我市聚焦重点领域、新兴领域，推进社会信用条例、企业技术秘密保护条例（修订）等一批重点法规立法工作，推动建立高质量发展建设共同富裕先行市的地方性法规规章制度。同时，深化“小快灵”“小切口”立法模式创新，审议通过全国首部公筷领域立法《宁波市公筷使用规定》。

行政执法更加严格规范公正文明。“大综合一体化”行政执法改革全面深化，省“监管一件事”全面认领，非现场执法、PDA移动执法、教科书式执法等为全省贡献了“宁波经验”。

司法为民，我市法治建设的成果更表现在市民对公平正义进一步可触可感。去年，我市迭代升级“人民法院在线服务”，深入推进审判领域“当事人一件事”集成改革，落实“诉的合并”，化解纠纷1.1万余起。我市还大力建设新时代“枫桥式人民法庭”，建成“共享法庭”3151个，覆盖100%的镇

街和98%的村社，将司法服务触角向最基层延伸。此外，我市向社会提供优质高效的公共法律服务，去年全市公共法律服务四级平台共提供服务27万余人次（件），群众满意度97%。

法治是最好的营商环境。我市高效处理涉营商环境投诉和违法行为，以宁波市营商环境投诉监督中心为纽带，去年接收各类投诉事项1000多件，做到件件有回复、事事有回应。

市委依法治市办公室相关负责人表示，宁波将深学笃行习近平法治思想，紧紧围绕营商环境优化提升“一号改革工程”，坚持整体考虑、系统谋划、统筹推进、协同攻坚，不断夯实法治之基、释放法治之力、彰显法治之效，努力成为“争创市域样板、打造一流城市、跻身第一方阵”提供坚实法治保障。